在一个名为"RM同学聚会"的微信群中,检察官发现大量关于手表配件报价及数量的消息,群里的成员到底是"同学"还是同行?

## "同学群"里卖假表

□本报通讯员 孙晓光

# 新闻眼

- ◆公安机关接到群众反映称,有人在网店销售假冒劳力士、百达翡丽、理查德·米勒等奢侈品牌的手表。
- ◆谢某、刘某二人经营网店,从他人处进货假表后加价出售,赚取差价;郑某从钟表城经营表行的王某、林某夫妇处采购假表,并转卖给谢某等人,郑某的妻子叶某负责售后;快递员钟某则提供保管、存放、运输等帮助,从中收取报酬。
- ◆面对林某辩护人"微信聊天记录的提取和收集不符合法律规定"的指控,检察官在庭审中提供报告等资料,证实不存在程序违法,且证据具备真实性。



一条"收款达千万"的平台推送消息,一组出现在"同学聚会群"的异常对话……上海市奉贤区检察院检察官察微析疑,通过自行补充侦查,将一起销售假冒品牌手表案件的犯罪金额追加了上千万元,其中一名犯罪嫌疑人的涉案金额从274万元被追加至2600万元……

### 开夫妻店 卖假手表

2022年2月,公安机关接到群众 反映称,有人在网店销售假冒劳力 士、百达翡丽、理查德·米勒等奢侈品 牌的手表。公安机关经侦查锁定了网 店实际经营人谢某、刘某,并通过二 人的转账信息关联到其供货上家郑 某、叶某夫妻,还进一步查获郑某、叶 某的上家王某、林某夫妻。2023年5 月,民警将犯罪嫌疑人谢某、刘某、林 某等人抓获到案,查扣14部手机及近 100块假冒多个奢侈品牌的手表。上 述犯罪嫌疑人对销售假冒注册商标 的手表一事供认不讳。

公安机关查明,2019年6月,谢某、刘某夫妻合作经营S表行,刘某负责售后,谢某负责进货及销售。二人以1000元至4000元不等的价格购进假冒奢侈品牌的手表,每块加价300元至600元出售,从中赚取差价。

2022年2月,谢某在某地钟表城 拿货时,与倒卖假表的中间商郑某结 识并开始合作。郑某负责采购、销售、 物流,妻子叶某负责售后。郑某从该 钟表城的王某、林某夫妇处采购假手 表并转卖给谢某赚取差价。快递员钟



(漫画由AI生成 王凤宇制作)

某明知谢某等人委托寄送的物品是假手表及配件,仍提供保管、存放、运输等帮助,并按件收取报酬。至此,几人形成了一个假冒奢侈品牌手表的销售链条。

警方查明,2019年6月至2023年5月,谢某、刘某明知是假冒奢侈品牌的手表,仍在网络平台发布广告引流客户,通过二人实际经营的微店店铺及使用的微信号,将手表销售至上海奉贤等地。二人经营的微店及微信账号销售金额共计150万余元;2021年5月至2023年5月,郑某、叶某夫妻销售假冒注册商标的手表金额共计382万余元;2022年2月至2023年5月,王某、林某夫妻共同售假金额共计274万余元;快递员钟某参与犯罪涉案金额共计90万余元。

#### "同学聚会群"里的异常消息

2024年2月,该案被移送奉贤区检察院审查起诉。审查证据时,林某作案用的手机上的一条平台推送消息引起了检察官的注意——"恭喜你!获得收款达到1000万元的成就!"检察官认为,林某等人主要通过微信接收货款,其经营的表行存在大额资金流水,但收款金额与公安机关认定的涉案金额相差巨大,其中可能存在其他犯罪事实有待侦查。

在一个名为"RM同学聚会"的微信群中,检察官发现大量关于手表配件报价及数量的消息。专门用于售假的微信账号为何会有林某的同学聚会群?群成员是"同学"还是同行?

"这个是出货群吗?""嗯嗯,不要说敏感词汇。""RM同学聚会群"里的对话,透露出林某售假出货的更多信息。原来,"RM"即为犯罪嫌疑人销售假冒的理查德·米勒(Richard Miller)品牌缩写。

通过进一步讯问,检察官发现,林 某不仅与王某有生意合作,还销售假冒 奢侈品牌的手表配件,其明知销售假冒 奢侈品牌的商品、配件是犯罪行为,仍 试图规避售假风险,藏匿售假资金。

检察官随即重新梳理了涉案犯罪嫌疑人的手机及微信账户信息。办案组成员对数十万条交易记录精细化审查,结合各犯罪嫌疑人与不同交易对象的聊天记录及相应送货单、销售对账单、转账凭证等,通过图片甄别等方式,按照实际销售价格重新计算涉案销售金额。

经全面审查,检察官最终补充认 定涉案犯罪嫌疑人的销售金额:谢 某、刘某售假金额增加至242万余元,郑某售假金额增加至1400万元,叶某协助犯罪,参与犯罪金额1000万元,林某、王某共同售假金额增加至285万余元,林某单独售假金额2400万余元,且认定林某犯罪时间自2015年至2023年5月,售假金额共计2600万余元。

奉贤区检察院审查后认为,犯罪嫌疑人林某单独或伙同王某,谢某伙同刘某销售明知是假冒注册商标的商品,有其他特别严重情节,应当以销售假冒注册商标的商品罪追究刑事责任,属共同犯罪。

2024年8月,奉贤区检察院以销售假冒注册商标的商品罪对林某、王某、谢某、刘某提起公诉。鉴于郑某、叶某二人取保候审期间在异地实施同类型犯罪,经退回补充侦查完毕,奉贤区检察院于2025年2月以涉嫌销售假冒注册商标的商品罪依法对郑某、叶某、钟某(共犯)提起公诉。

#### 涉 案 金 额 认 定 成 庭 审 争议焦点

因案情事实复杂、证据数量庞大等,今年2月、7月,法院分别公开开庭审理了谢某、林某、王某、刘某销售假冒注册商标的商品案。

两次庭审中,涉案金额的认定成为主要争议焦点。林某承认基本犯罪事实,但对于检察机关指控的涉案金额有异议。其辩护人质疑检察机关指控的犯罪金额对应证据形式为微信聊天记录,属于电子数据,证据的提取和收集不符合法律规定。

对于该辩护意见,检察官首先在举证质证环节分类展示各名被告人的聊天记录并依法讯问,确认侦查机关鉴定文书、检验报告能够证实侦查机关依法对被扣押的手机进行检验、数据调取,并无程序违法的情形,且庭审中各被告人均确认了调取的电子数据真实性。

郑某、叶某等人涉及其他异地犯 罪事实的相关案件,正在进一步审 理中。

## 在直播间里吆喝抽盲盒的主播栽了!

杭州余杭:办理一起新型开设赌场犯罪案件

□本报记者 史隽 通讯员 龚棋

表面上让网络主播吆喝抽盲盒, 实则是开设赌场组织赌博,浙江省杭 州市余杭区检察院检察官办理了这样 一起案件。日前,经法院公开审理,相 关被告人均获刑期不等有期徒刑。

2020年12月,王某和陈某合伙开了一家网络公司,经营网络手办,但生意一直没啥起色。一个偶然机会,二人发现了利用网络抽盲盒赚钱的商机。

2022年5月,在王某、陈某的授意下,公司运营经理顾某联系了网络主播温某、肖某,让二人在直播间推广两款名为"赛博赏"和"奇妙冒险"的App,许诺每月可付相应推广费。玩家在"赛博赏"App上抽取的盲盒手办,可以通过"奇妙冒险"App回收折现,并根据定价表自行喊价,再从中赚取差价。

为谋取非法利益,温某、肖某很快与顾某达成协议,二人在各自直播间以"每次9.9元至100元不等的低价抽取高价盲盒手办"为噱头,大力推广"赛博赏"App,并在各自粉丝群内引导玩家通过"奇妙冒险"App的寄售功能回收盲盒手办折现,然后继续在"赛博赏"App抽取盲盒。

经查,2022年3月至2023年4月, 涉案网络玩家折现金额共计2300万余元,参与人数达2000余人。

2024年4月,公安机关获取线索后将王某、陈某、顾某抓获,其他同案犯也陆续落网。

鉴于该案属于新型网络犯罪,经公安机关商请,余杭区检察院依法介入,同步引导侦查取证。公安机关随即委托相关单位开展审计等工作,并及时收集、固定相关电子证据。

2024年7月,王某、陈某、顾某涉嫌 开设赌场罪一案被移送余杭区检察院 审查起诉。该院迅速组建办案组,根据 涉案软件的界面截图和相关运营人员 的供述,还原犯罪嫌疑人利用网络盲 盒开设赌场的犯罪手段,并审查资金 流水、公司账册、审计报告等。

检察机关审查发现,犯罪嫌疑人 通过"玩家充值一抽奖消耗一八折回 收折现一再充值"的方式,设下非法资 金循环路径,由此认定王某等人的行 为具备无实物交易、资金闭环等赌博 特征,其经营模式属开设赌场。涉案犯 罪嫌疑人设计盲盒规则,使得开启盲 盒的费用高于盲盒中全部手办价值, 且玩家将高价值手办折现回收时,回 收价为手办市场价的八折左右,以此 从中赚取差价。

讯问中,陈某坚称自己只是公司 技术人员,负责开发软件,对于公司的 运营并不清楚。办案组深入审查,结合 王某、顾某的指认及财务会议记录等 证据,证明陈某主观明知。因多名犯罪 嫌疑人均提及温某、肖某两名网络某 播,办案组经研判认为,温某、肖某对 于实现资金闭环起到关键作用,遂查 明温某、肖某参与开设赌场的事实,并 将该案退回补充侦查。公安机关人抓 获。今年2月,温某、肖某所涉案件被移 送检察机关审查起诉。

2024年10月,余杭区检察院以开设赌场罪依法对王某、陈某、顾某提起公诉。同年12月,以开设赌场罪依法对同案犯张某、章某、叶某、孙某提起公诉。今年3月,该院以开设赌场罪依法对温某、肖某提起公诉。

同年5月,法院经审理,以开设赌场 罪依法分别判处被告人张某、章某、叶 某、孙某有期徒刑二年六个月至二年三 个月不等,均适用缓刑,各并处罚金4万 元至3万元不等。同年8月,法院以开设 赌场罪依法分别判处被告人王某、温某、 肖某、陈某、顾某有期徒刑五年六个月至 一年不等,部分适用缓刑,各并处罚金。

## 冒充警察行骗 案发获刑人狱

本报讯(通讯员王栋 万笑君) 日前,江苏省宿迁市中级法院作出裁定,维持了一审法院以招摇撞骗罪依 法判处冒充警察行骗的张某有期徒刑 三年六个月的判决。

2024年8月,司机吴某在泗阳县医院门口候客时,遇到张某主动搭讪。张某在聊天中透露自己是县公安局的"警察"。二人相谈甚欢,互加微信。在后续交往中,张某不仅向吴某展示"手铐""警裤"等物品的图片,而且曾带另一个同样穿着"警裤"的同伴一同出现。这些行为使吴某对张某的"警察"身份深信不疑。当张某以请人吃饭钱不够、买东西差钱等理由向其多次借款时,吴某爽快答应,累计金额6200余元。

从事报废车辆回收生意的杨某也有类似遭遇。2024年8月,杨某收到一个微信好友申请,对方正是张某。他发来一段停车场内停放多辆报废车辆的

视频,声称有批车辆需处理。见面后,张某身穿黑色长裤、黑色短袖,自称是县公安局负责后勤工作的"警察",并从随身携带的黑色公文包中掏出"等铐"等展示身份。为进一步取得信任,张某带着杨某前往停车场看货。现场看货后,张某告知杨某需要先去去送后为理报废车辆回收手续,并发送在公安局门口以及"同事"办公的照片,声称手续已办好,要求杨某支付6000元预付款。杨某付款后,张某以多种理由拖延推诿。杨某察觉异常,要求退款未果,遂向公安机关报案。

2024年10月,张某被公安机关抓获。公安机关查明,2024年5月至8月,张某冒充民警身份,以公安局有报废车辆出售、帮助处理违章、急需用钱等理由,骗取被害人杨某、吴某等多名被害人钱财,共计2.1万余元。2025年1月,公安机关将该案移送泗阳县检察院审查起诉。

检察机关审查发现:张某既无固定工作,也无实际偿还能力,在线下伪装警察身份,并出示假警械以实施欺骗行为,使多名被害人陷入错误认识而交付财物。其行为不仅侵犯了公民财产权益,还严重损害国家机关公信力和人民警察形象,符合招摇撞骗罪的构成要件。

"到案后,张某供述其冒充警察既为满足虚荣心,亦为骗取钱财。"承办检察官赵青表示,张某招摇撞骗的数额共计2.1万余元,且有多次盗窃、诈骗、招摇撞骗行为的前科,其冒充人民警察招摇撞骗,系累犯,依法应从重处罚。

2025年3月,泗阳县检察院以招摇撞骗罪依法对被告人张某提起公诉。今年6月,法院依法判决其有期徒刑三年六个月。一审判决后,张某提起上诉,9月,宿迁市中级法院审理后作出裁定,驳回上诉,维持原判。

从直播间购买"小野橘",没想到成了犯罪嫌疑人……

### 六株"金豆"引发的风波

□本报记者 匡雪 通讯员 贯伟

"我就是养了几盆喜欢的植物,怎么就成了罪犯?"山东阳谷的张某至今想起那段被立案侦查、取保候审的日子,仍然心有余悸。这位热爱园艺的退休老人,因从手机直播间购买了六株"小野橘"(后被查实为国家二级重点保护野生植物"全豆"),一度涉嫌危害国家重点保护植物罪,陷人长达数月的风波。

退休后,年逾花甲的张某以侍弄 花草为乐。2022年8月,张某在某直播 间看到主播推介名为"小野橘"的盆 栽,称其"果实金黄、易于养护"。出于 喜爱,张某先后三次购买了六株,其中 成活的三株长势良好。

2024年8月,公安机关接到外地协查通报,发现该直播间有非法出售国家重点保护植物的嫌疑。办案时,购买了"小野橘"的张某进入了警方视线。经鉴定,张某购买的"小野橘"实为"金豆"。随后,公安机关以涉嫌危害国家

重点保护植物罪对张某立案侦查并采取取保候审强制措施。

这让张某一下子有些不知所措,自己一辈子遵纪守法,没想到养花弄草竟会涉嫌犯罪。尽管内心充满委屈和不解,张某仍然积极配合调查,主动将三株"金豆"上交给公安机关。然而,案件自此似乎陷入停滞状态,迟迟未有明确结论。取保候审的身份像一块巨石压在张某心上,让他终日惴惴不安。

2025年5月,阳谷县检察院乡村振 兴检察联络员在走访中察觉此案特 殊,反映了该线索。阳谷县检察院依法 直接受理此案。

检察官调阅案卷、开展深人调查, 重点围绕张某是否具有主观故意展开 审查:一是植物购买渠道公开,卖家标 注为"小野橘",未使用"金豆"或"保护 植物"等名称,使得张某不知悉植物属 性;二是张某购买后仅用于个人观赏, 无牟利或扩繁行为,符合普通园艺爱 好者特征;三是张某系退休职工,不具 备专业植物辨识能力,所购植物根茎 外观类似生姜,难以识别其保护属性; 四是案发后张某积极配合,主动上交 植物。检察机关审查认为,张某的行为 属于受卖家误导产生的无心之失,缺 乏主观明知,不构成犯罪。

今年6月,该院依法向公安机关发出要求说明立案理由通知书,并进行充分沟通。在公安机关重新审视案件后,阳谷县检察院认为立案理由不成立,并发出通知撤销案件书。公安机关采纳监督意见,及时撤销案件。

对于案件中暴露出的社会治理问题,如网络平台对商家售卖商品的审核监管存在盲区,普通民众对《国家最点保护野生植物名录》知之甚少易误触法网等,该院立足检察监督职能融入社会治理,就案件中反映出的手机直播间监管漏洞问题,依法与主管部门举行座谈会,督促加强对电商平台、直播带货等新兴业态中动植物交易行为的监管力度,要求对敏感商品进行为的监管力度,要求对敏感商品进行清晰标注和风险提示,从源头上减少类似事件发生等。

